

特色教會觀摩 | 96 | 高雄中會七美教會

基督裡享平安 為福音向前進

資料提供 | 高雄中會七美教會、台灣教會公報社

「我知道一間好教會，但是有點遠，你有沒有興趣？」

陳志豪牧師笑著說，來到高雄中會七美教會前，有許多人向他們夫妻探問消息。他是客家人，妻子柯慎怡牧師則是魯凱族人，從沒想過會離鄉背井、遠從台灣渡海，牧養以閩南人為主的教會。

設立百年 七美教會起源

七美教會位於澎湖縣南端的七美鄉，設立至今已有百年。1886年，英國長老教會宣教士甘為霖牧師，就將福音傳至澎湖馬公，卻未涉足七美；直到1902年，七美子弟夏傳，因著眼疾向旗後的宣教師安彼得醫生尋求醫治，接觸福音後決志信主。他將福音帶回七美，卻被趕出家門，在外流浪十數年。許多居民因著病痛向他求助，其能行神蹟醫治的名聲，竟在島上不脛而走。

夏傳的堂弟夏宰是一名乩童，有次起乩，為聖靈降臨，不斷口呼「以馬內利」。兩人見面，夏宰就問夏傳：「你是基督的僕人嗎？」，夏傳予以肯定回答，隨即夏宰就要他下拜。初始，兩人沒有一起同工，直至夏宰也行醫治、趕鬼等異能，甚至用耶穌的比喻教訓人，夏傳才與他一同服事。1920年，夏傳的兒子夏舜奉獻土地，興建七美教會的初代禮拜堂。那時七美被稱作「大嶼」，因此經過英國宣教士滿雄才牧師與神學生王興武的視察、指導，教會被定名為「大嶼教會」。

初期，大嶼教會教勢增長，曾有超過百人同時聚會。戰後大嶼易名為七美，教會也隨之更名。根據記載，早期信徒不只集中於禮拜堂所在的南港村，亦遍及島內各地。時過境遷，才慢慢形成如今的家族式信仰，大部分是夏傳、夏宰，以及接受他們所傳福音者的後代。2017年，新建的禮拜堂落成，巍峨的教堂設計，則象徵著一艘海上的福音大船。



神蹟奇事 上帝超乎所想

七美教會的起源充滿靈恩色彩。基於民風純樸、加上民間信仰鼎盛，七美人常將痼疾或現象歸因於鬼附，而身為醫檢背景的陳志豪牧師，除留意會友祈求平安、欠缺醫療及教育資源的需要，也肯定七美教會過去的趕鬼傳統。許多發生在信徒身上的神蹟奇事，更為他的信仰帶來極大突破。

例如有信徒生不出小孩，信耶穌就順利懷孕；也有村民的孩子多幼年夭折，信耶穌便順利長大。一位長者與他分享，自己脖子長了骨刺，向弟兄姊妹懇求代禱，當晚就夢見耶穌撒了一把藥給她，隔天手麻復原如常，後來給醫生檢查，被宣告疾病不藥而癒。

偶爾就會聽見這樣的故事，使得在城市長大的陳志豪牧師體認到上帝的寬廣。「這裡的人往往不識字，因此上帝透過他們可以理解的方式，經歷祂的慈愛。」陳志豪牧師也強調，這些見證有別於主流教會的靈恩文化，不是特會的信仰，也絕非不會罹癌的奇蹟，而是十分寧靜、自然流露的聖靈引導、有上帝同在的平安。

便看神學 配合環境牧養

從社會文化的角度觀察，七美教會亦有其特殊性。七美是離島中的離島，四面環海，島上居民以討海作為主要的經濟來源，其次是觀光。七美人深受澎湖詭譎多變的天氣影響，養成看天吃飯、隨遇而安的島嶼性格。具體呈現在冬夏兩季的牧養節奏，以及獨有的「便看」神學。

七美教會的事工，大致可分為冬夏兩季。「夏天是七美的觀光季，大約從清明連假開始一直到9月